



இகயன்

விலை ரூபா 6-00

சுடர்: 12 வள்ளூர் ஆண்டு 2028 சூனி 17 செவ்வாய்க்கிழமை (01-07-1997) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர்: 211

★ ஹொங்கொங் நேற்றிரவு சீனாவிடம் ஒப்படைப்பு

ஹொங்கொங், ஜூலை 1 இந்த நூற்றாண்டின் சிறப்பு நிகழ்வு என வர்ணிக்கப்படும் சீனாவிடம் ஹொங்கொங்கைக் கையளிக்கும் வைபவம் நேற்றிரவு கோலாகலமாக நடந்தேறியது.

நேற்றிரவு ஹொங்கொங் நேரப்படி சரியாக 11 மணி 59 நிமிடத்துக்கு (இலங்கை நேரம் 9 மணி 59 நிமிடத்துக்கு) பிரிட்டிஷ் கொடி அங்கு இறக்கப்பட்டது. அதன் பின்னர்—

பிரிட்டிஷ் மகாராணியாரின் விசேட பிரதிநிதி இளவரசர் சார்லஸ் சீன அதிபர் ஜியாங் செமினி டம் ஹொங்கொங்கின் இறைமை அதிகாரங்களை சம்பிரதாய பூர்வமாகக் கையளித்தார். அதன் பின்னர் சீனாவின் கொடியும், ஹொங்கொங்கின் சீனா நியமித்த விசேட நிர்வாகப் பிராந்தியத்தின் கொடியும் ஏற்றப்பட்டன.

(8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அவசரகால சட்ட நீடிப்பு பிரேரணை:

அரசுக்கு எதிராக வாக்களிக்க தமிழ்க் கட்சிகள் இரகசிய முடிவு?

கொழும்பு, ஜூலை 1 அவசரகாலச் சட்ட நீடிப்பு தொடர்பான வாக்கெடுப்பில் அரசுக்கு எதிராக வாக்களிப்பது எனத் தமிழ் அரசியல் கட்சிகள் இரகசியமாகத் தீர்மானித்துள்ளன எனக் கொழும்புத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

ஏழு தமிழ்க் கட்சிகளின் கூட்டமைப்பான "தமிழர் மன்றம்" இவ்வாறு முடிவெடுத்துள்ளதாகக் கொழும்புப் பத்திரிகை ஒன்று தெரிவித்தது.

இருப்பினும் அமைச்சர் தொண்டமான் தலைமையிலான இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் இது குறித்து இன்னும் இறுதி முடிவு எடுக்கவில்லை.

இந்த முடிவு குறித்து முஸ்லிம் காங்கிரஸுக்குத் தெரிவித்து அவர்களது ஒத்துழைப்பையும் பெறவேண்டும் என சில தமிழ்க் கட்சிகள் யோசனை கூறினவாம்.

எவ்வாறாயினும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி, புளொட், ஈ. பி. டி. பி. ஆகிய கட்சிகள் அவசரகாலச் சட்ட நீடிப்புத் தொடர்பான வாக்களிப்பின் போது அரசாங்கத்திற்கு எதிராகக் கட்டாயம்

வாக்களிக்கும் எனச் சில வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

'வேற்றி உறுதி' இராணுவ நடவடிக்கையால் தமிழ் மக்கள் சொல்லொணாத துயரங்களை அனுபவித்து வருகின்றனர் எனவும்—

இதை அரசுக்கு உணர்த்தும் வகையில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி விவாதத்தின் போது சபையிலிருந்து வெளிநடப்புச் செய்யவுள்ளதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது.

இதேவேளை அவசரகாலச் சட்ட நீடிப்பு வாக்கெடுப்பின் போது அரசை எதிர்த்து வாக்களிப்பது என முன்னர் தீர்மானித்த லலித் குழுவினர், (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புளியங்குளம் நோக்கி அகோர ஷெல் தாக்கு!

தொடர்ந்து முன்னேற அரசு படைகள் முஸ்தீபு

கொழும்பு, ஜூலை 1 வவுனியாவிலிருந்து முன்னேறி பெரியமடுவுக்கு அப்பால் - புளியங்குளத்துக்குச் சற்றுத் தொலைவில் - நிலை கொண்டிருக்கும் அரசுப் படைகள் நேற்று புளியங்குளம் நோக்கி அகோர ஷெல் தாக்குதல்களை நடத்தியதாக செய்தி ஏஜென்ஸி ஒன்று தெரிவித்தது.

'வேற்றி உறுதி' இராணுவ நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ள படைகள் தொடர்ந்து முன்னேற எடுக்கும் முஸ்தீபு நடவடிக்கையாகவே இந்த ஷெல் தாக்குதல் அமைந்திருக்கக் கூடும் என்றும் கருதப்பட்டது.

எதிர்வரும் வெள்ளிக்கிழமை - ஜூலை 5 ஆம் திகதி - கரும்புலிகள் நாளாகும். புலிகளின் முதலாவது கரும்புலி கட்டன் மில்லின் பத்தாவது ஆண்டு நிறைவு நாளாகிய ஆனையை தினம் - உதையொட்டி - படையினர் மீது பெருந்தாக்குதல் ஒன்றைப் புலிகள் நடத்தக் கூடும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

அத்தகைய தாக்குதலில் புலிகள் ஈடுபடாமல், அவர்களைத் திசை திருப்பும் நோக்கத்துடன் புளியங்குளம் நோக்கிய தமது படை

இந்தியாவில் தடுத்துவைத்திருந்த 60 சிங்கள மீனவர்கள் விடுவிப்பு

மட்டக்களப்பு, ஜூலை 1 மதுரையிலும், பெங்களூரிலும் கடந்த ஆறு மாதகாலமாகத் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த நீர்கொழும்புப் பகுதியைச் சேர்ந்த 60 மீனவர்கள் நேற்று அவர்களது 12 படகுகளுடன் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இந்திய - இலங்கை வெளிவிவகார அமைச்சர்கள் நடத்திய பேச்சுக்களை அடுத்தே இந்த மீனவர்கள் விடுவிக்கப்பட்டனர்.

இவர்கள் தமது 12 படகுகளுடன் இன்று காலை கொழும்பை வந்தடைவார் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

சுட்டுக் கொலை

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 1 பருத்தித்துறைப் பகுதியில் நேற்று முன்தினம் மாலையில் மோட்டார் சைக்கிளில் சென்று கொண்டிருந்த ஈ.பி.டி.பி. உறுப்பினரான இமாம் என்பவர் இன்ற தெரியாதோரால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார் எனத் தெரிய வந்தது.

(உ) இந்தப் படுகொலைச் சம்ப

புலிகள் பிரமுகர் திலகர் எங்கே? மீண்டும் வன்னிக்குச் சென்றாரா?

கொழும்பு, ஜூலை 1 விடுதலைப் புலிகளின் சர்வதேச அலுவலகப் பிரமுகர் லோறன்ஸ் திலகர் மீண்டும் வன்னிக்குச் சென்று விட்டாரா?

கொழும்புப் பத்திரிகை வட்டாரம் ஒன்று இவ்வாறு கேள்வி எழுப்பியிருக்கின்றது. சில மாதங்களுக்கு முன்பு வன்னிக்குச் சென்றிருந்த திலகர் அங்கு புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரனுடன் பேச்சு நடத்திய பின்னர் பாரிஸூக்கோ அல்லது வேறு ஒரு வெளிநாட்டுக்கோ திரும்பிச் சென்று விட்டதாக செய்திகள் வெளியாகியிருந்தது.

சண்முகநாதன் பதவியேற்றார்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 1 யாழ்ப்பாணம் அரசு அதிபராக சண்முகநாதன் நேற்றுப் பதவியேற்றார்.

மேலதிக அரசாங்க அதிபராகப் பதவி வகித்து வந்த இவர் ஜனாதிபதியின் உத்தரவின் பேரில் யாழ்ப்பாணம் அரசு அதிபராக நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

தன் நேற்றுக் கொழும்பு பயணமானார்.

(-3)

கிருஷாந்தி வழக்கு 'ட்ரயல் அட் பாருக்கு'

கொழும்பு, ஜூலை 1 கைதடியைச் சேர்ந்த கிருஷாந்தி குமாரசுவாமி மற்றும் மூவர் படுகொலை தொடர்பான வழக்கு விசாரணை மூன்று நீதிபதிகளைக் கொண்ட 'ட்ரயல் அட் பாரு' நீதிமன்றக்கு பாரப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றது.

நேற்று இந்த வழக்கு பூர்வாங்க விசாரணைக்காகக் கொழும்பு சிறிஷ்ட மாஜிஸ்திரேட் நீதிமன்ற நீதிவான் முனிதாஸ் நாணயக்கார முன்னிலையில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்ட போது இது பற்றிய தகவல் அங்கு வெளியிடப்பட்டது.

வம் தொடர்பாக ஏழு படை யினருக்கு எதிராகக் குற்றம் சுமத்தப்பட்டிருப்பதும் - மற்றும் இருவர் அரசு தரப்புச் சாட்சிகளாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருப்பதும் - தெரிந்தவையே.

நேற்று இந்த வழக்கு நீதிமன்றத்தில் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட போது உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தின் சார்பில் சட்டத்தரணி ரி. பூபாலவின் அனுசரணையுடன் சட்டத்தரணி குமார் பொன்னம்பலம் ஆஜரானார்.

அரசு தரப்பில் அரசு சட்டத்தரணி செல்வி மகிந்தரட்ண ஆஜரானார்.

(உ)

பொலீஸாருடன் ஒத்துழைத்து வாக்கு மூலம் அளிக்க சிறிசேன கூடே மறுப்பு

தெரிந்ததே. பாரிஸில் திலகருடன் தொடர்பு கொள்ள செய்தி நிறுவனங்கள் பல முயன்ற போதும் அவர் அங்கு இல்லை என புலிகளின் பாரிஸ் கிளையினரால் தெரிவிக்கப்பட்டது. சமீபத்தில் திலகரின் மிக நெருங்கிய உறவினர் ஒருவரின் மரணச்சடங்கு ஜேர்மனியில் நடைபெற்றது. அதில் கலந்து கொள்வதற்காக திலகரின் பாரியார் பாரிஸில் இருந்து ஜேர்மன் சென்றார்.

ஆனால் மரணச் சடங்கில் திலகர் காணப்படவில்லை. மிக நெருக்கமான உறவினரிடம் மட்டும் திலகர் மீண்டும் வன்னிக்குச் சென்று விட்டதாகவும், அவர் எப்போது திரும்புவார் என அறியமுடியாததுள்ளதாகவும் அவரது பாரியார் கூறிபதாகத் தெரிகிறது.

திலகர் மீண்டும் வன்னிக்கு அழைக்கப்பட்டாரா அல்லது வெளிநாடு ஒன்றில் தங்கி (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பொலீஸாருடன் ஒத்துழைத்து வாக்கு மூலம் அளிக்க சிறிசேன கூடே மறுப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 1 அவசரகாலச் சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டு தடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் முன்னாள் ஐ. தே. கட்சிச் செயலாளரும் முன்னாள் அமைச்சருமான சிறிசேன கூடே, விசாரணைகளின் போது பொலீஸாருக்கு ஒத்துழைப்புக் கொடுக்க மறுத்து வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

தன் மீது சுமத்தப்பட்டுள்ள குற்றச்சாட்டுகள், அதற்

கான ஆதாரங்கள், தன்னைக் கைது செய்வதற்கான காரணங்கள் ஆகியவற்றைத் தனக்குத் தெரிவிக்காத வரை தான் இரகசியப் பொலீஸாருக்கு எந்தவித வாக்குமூலங்களையும் அளிக்கப்போவதில்லை என்று சிறிசேன கூடே தெரிவித்துவிட்டார் என கூடேயின் சட்டத்தரணிகளை ஆதாரம் காட்டி கொழும்புச் செய்திகள் தகவல் வெளியிட்டன.

(உ-10)

சாவகச்சேரி - சங்கத்தானை அருள்மிகு ஸ்ரீ கந்தசுவாமி திருக்கோயில் மஹோற்சவப் பெருவிழா

25-06-1997 புதன்கிழமை கொடியேற்ற விழா வுடன் ஆரம்பமாகி 10 தினங்களை நடைபெறுகின்றது.

- தேர்த்திருவிழா:**
03-07-97 வியாழன் காலை 9-30 மணி
- தீர்த்தத் திருவிழா:**
04-07-97 வெள்ளி முற்பகல் 10-15 மணி.
- நுங்காவனத் திருவிழா:**
05-07-97 சனி பிற்பகல் 3-00 மணி:
- ★ தீர்த்தத் திருவிழா அன்று மாலை தீ மிதிப்பும், காவடியும் இடம்பெறும்.
- பிரதம சிவாச்சாரியார்:
"சிவாகம வித்பத்ஜோதி - பண்டிதர்"
சிவஸ்ரீ கு. ஜெகதீஸ்வரக்குருக்கள்
(புன்னாலைக்கட்டுவன்)
- ஆலய பரிபாலன சபை**

விழாச் சிறப்புற வாழ்த்துவோர்:
தாரணி களஞ்சியம்
தனங்களப்பு வீதி, சாவகச்சேரி.
(ச/1042)

அறிவித்தல்

யாழ்ப்பாணம் பிரதேச செயலக பிரிவில் உள்ள குருநகர் பகுதியில் வள்ளங்களை வைத்திருப்பவர்களும், வன்னியிலிருந்து கடல் நீர் ஏரியினூடாக இடம்பெயர்ந்தவர்களை ஏற்றிக் கொண்டு வந்த வள்ள உரிமையாளர்களும், உடனடியாகத் தம்மிடம் உள்ள வள்ளங்களை 15-07-1997 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் வந்து எனது பிரதேச செயலகத்தில் பதிவு செய்து கொள்ளவும்.

து. வைத்திலிங்கம்,
பிரதேச செயலாளர்,
யாழ்ப்பாணம்.
(ச/1041)

சந்தேக நபர் சுட்டுக்கொலை
மட்டக்களப்பு, ஜூலை 1 தமக்குக் கிடைத்த இரகசியத் தகவல் ஒன்றை அடுத்து திடீர் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்ட பொலீஸார் மட்டக்களப்பு - கல்முனை வீதியில் மருதமுனை என்னுமிடத்தில் விடுதலைப் புலிகள் இயக்க உறுப்பினர் எனச் சந்தேகிக்கும் ஒருவரைச் சுட்டுக் கொன்றதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.
அவரிடமிருந்து கிரனேட் ஒன்றும் சயனைட்டும் கைப்பற்றப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-21)

அகதிகள் தொடர்ந்து வருகை
வன்னிப் பகுதிகளில் இருந்து 600க்கு மேற்பட்ட அகதிகள் நேற்று படகுகள் மூலம் குருநகர் இறங்கு துறையை வந்தடைந்தனர். கடலில் நீண்ட தூரத்துக்கு அப்பால் இறக்கிவிடப்பட்ட பலர் நீரில் நடந்து கரை சேர்ந்தனர். இவர்களில் பலர் பாணசூர் பகுதிக்கும் வந்து சேர்ந்தனர். (ஐ-51)

ஜி. சீ. ஈ. மாணவருக்கு
யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 1 எதிர்வரும் ஓகஸ்ட் மாதம் நடைபெறவுள்ள ஜி. சீ. ஈ. உயர்தரப் பரீட்சையில் தோற்றுவதற்காக வெளி மாவட்டங்களில் இருந்து விண்ணப்பித்து தற்போது யாழ். மாவட்டம் திரும்பி வந்துள்ளோர் எதிர்வரும் 4 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் தமது விவரங்களை கல்விப் பணி மனைகளில் சமர்ப்பிக்குமாறு வலயம் - 1 பணிப்பாளர் சு. இரத்தினராசா அறிவித்துள்ளார். (ஐ)

நெடுந்தீவு அ. அட்டை
நெடுந்தீவு, ஜூலை 1 நெடுந்தீவு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுக்கான விசேட அடையாள அட்டைகள் தரிசமயம் வழங்கப்படுகின்றன, (இ-111)

சேவை நலம் பாராட்டுவிழா
திருநெல்வேலி ஜூலை 1 ஆணைக்கோட்டை உப தபால் அதிபராக 22 வருட காலம் கடமையாற்றி ஓய்வு பெற்றுள்ள திருமதி கோகிலா தேவி பரமேந்திர னுக்கு ஆணைக்கோட்டைப் பகுதி மக்களினால் சேவை நலம் பாராட்டுவிழா நடத்தப்பட்டது.

ஆணைக்கோட்டை பால சுப்பிரமணிய வித்தியாலய மண்டபத்தில் இணைப்பாறிய அதிபர் ந. சிவபாதம் தலைமையில் நடைபெற்ற விழாவில் பிரதம அதிதியாக யாழ். பிரதம தபால் அதிபர் சு. சோடீஸ்வரன் கலந்து கொண்டார். சட்டத்தரணி மா. தியாகராசா, உதவித் தபால் அதிபர் மு. சண்முகம், கொக்குவிக் தபால் அதிபர் நா. ஞானசீனன் ஆகியோர் உட்பட மற்றும் பலர் இதில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றினார்கள். (இ-135)

தேவை
வீட்டோடு அமைந்திருக்கும் சிறிய தொழிலகத் திற்கு ஒரு பெண் லிகிதர் தேவை.
சொந்தக் கையெழுத்தில் விண்ணப்பிக்கவும்.
விளம்பர இல. 636
C/o உதயன்
யாழ்ப்பாணம்
(47301)

2,500 பேர் தரிப்பு
புனியங்குளத்தில் இருந்து 5 மைல் தூரத்தில் உள்ள புதூர் நாகதம்பிரான் ஆலயப் பகுதியில் 2 ஆயிரத்து 500 பொதுமக்கள் தங்கியுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.
'வேற்றி உறுதி' இராணுவ நடவடிக்கை கரணமாக இடம்பெயர்ந்த மக்களே அங்கு தங்கியுள்ளனர். அங்கு தங்கியுள்ள மக்களுக்கு உதவிகளை வழங்க அகதிசனக்கான ஐ. நா. தூதரகம் சுயாதீன முகாம் ஒன்றை அங்கு அமைக்க உத்தேசித்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-164-3)

கொக்குவில் மேற்கு - சொர்ணவடலி ஸ்ரீ சொர்ணசித்திவிநாயகர் ஆலய 10 ஆம் நாள் அலங்கார உற்சவம்

மேற்படி ஆலயத்தில் 02-07-1997 புதன்கிழமை காலை சங்காபிஷேகம் நடைபெற்று, பிற்பகல் அழகிய பூச்சப்பறத்தில் விநாயகப்பெருமான் விதியுலா வருவார். அடியார்கள் யாவரும் வந்து விநாயகப் பெருமானைத் தரிசித்து இஷ்டசித்திகளைப் பெற்று உய்யும் வண்ணம் வேண்டுகின்றோம்.

திருவிழா உபயகாரரும், தர்மகர்த்தா சபையும்.
(48123)



LEO CLUB OF MANIPAY PARISH

WE SERVE

22-05-97 அன்று நடைபெறவிருந்து பிற போடப்பட்ட அதிர்ஷ்ட இலாபச் சீட்டிழுப்பு சனிக்கிழமை 26-05-97 நண்பகல் 12 மணிக்கு மானிப்பாய் மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெறும்.
(48120) - தலைவர்

கண்ணீர் அஞ்சலி
எமது சக உத்தியோகத்தர் திரு. பு. முரளிகிருஷ்ணன் அவர்களின் தந்தையார்
இ. புஸ்பரத்தினம்
(உதவி இணைப்பாளர் - வட கிழக்கு மாகாண இணைப்பு அலுவலகம்)
அவர்கள் இறைபதம் எய்தியமை குறித்து அன்னாரின் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த கவலையையும் அனுதாபத்தையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.
ஆனையாளர், வேலைப்பகுதியினர், யாழ். மாநகரசபை.
(48128)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி

தோற்றம்:

18

—

03

—

1940

மறைவு:

01

—

06

—

1997



திருமதி துரைராஜா பரமேஸ்வரி
அன்போடும், பண்போடும் எல்லோரையும் ஆதரித்த எங்கள் அம்மாவே! நீங்கள் எம்மை விட்டுப் பிரிந்து ஒரு திங்கள் ஆனாலும், ஓராயிரம் நாள்வரை உங்களை நாம் நினைத்திருப்போம். உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைய எல்லாம்வல்ல இறைவனைத் தினமும் வேண்டுகிறோம்.
கனவன், பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள், சகோதரர்கள்.
33, கொண்டலடி னேன், நல்லூர், யாழ்ப்பாணம்.
(48122)

2 ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



அமரர் சைமன் தங்கராஜா
தோற்றம்: மறைவு:
09-11-1940 09-07-1995
திதி: 01-07-97
அன்பாகவும் பாசமாகவும் மனதில் களங்கமில்லாக் கனிவுறு சொல்லினாலும் சிரித்த முகத்துடனும் எம்மை எல்லாம் வழி நடத்திய அன்புத் தெய்வமே! நீங்கள் எம்மை விட்டுப் பிரிந்து ஈராண்டு மறைந்ததே! ஏழேழு ஜென்மம் எடுத்தாலும் என்றும் உங்கள் நினைவு எம் இதயங்களை விட்டு அகலாது வாழ்ந்திடுவோம்!
என்றும் உங்கள் பிரிவால் துயருறும்: மனைவி, பிள்ளைகள்.
சுதுமலை தெற்கு, மானிப்பாய்.
(47301)

உலக நாடுகளின் பிரமுகர்கள் ஹொங்கொங்கில் கூடினர்!

ஆசியாவில் சுடைசி காலனித்துவ ஆட்சிக்கு முடிவு

ஹொங்கொங், ஜூலை 1 சமார் ஒன்றரை நூற்றாண்டு கால பிரிட்டிஷ் ஆட்சியின் பின்னர் ஹொங்கொங்கை சீனாவிடம் மீண்டும் கையளிக்கும் வைபவத்தினை கலந்து கொள்வதற்காக உலகப் பிரமுகர்கள் பலரும் நேற்று ஹொங்கொங்கில் கூடினர். ஹொங்கொங் கையளிப்பு ஒரு சரித்திர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த நிகழ்ச்சி என்று

பிரிட்டிஷ் பிரதமர் ரொனி பிரேயர் கருத்து வெளியிட்டுள்ளார். ஹொங்கொங் கையளிப்பு பிரிட்டனுக்கும் சீனாவுக்கும் இடையிலான தடைக்கல் லாக இருக்க மாட்டாது என்றும் — அதற்கு மாறாக நட்புறவுப் பாலமாக அமையும் என்றும் — ரொனி பிரேயர் நம்பிக்கை வெளியிட்டார்.

சீனப் பிரதமர் லீ பிங்கை அவர் ஹொங் கொங்கில் சந்தித்து இரு தரப்பு உறவுகள் குறித்து விவாதித்துள்ளார். அதே சமயம் ஆசியாவில் கடைசி காலனித்துவ ஆட்சிக்கு முடிவு ஏற்பட்டிருப்பதாக ஹொங்கொங் கையளிப்புக் குறித்து இந்தியப் பிரதமர் குஜரால் கருத்து தெரிவித்துள்ளார். (இ)

அடுத்த மே மாதம் ஹொங்கொங்கில் முதலாவது சட்டமன்றத் தேர்தல்

ஹொங்கொங், ஜூலை 1 ஹொங்கொங்கின் நிர்வாகம் சீனாவிடம் கையாறிய பின்னர் அதன் முதலாவது சட்டமன்றத் தேர்தல் அடுத்த மே மாதம் நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்

பட்டுள்ளது. அந்தத் தேர்தல் சீனாவின் இடைக்கால நிர்வாகத்துக்குப் பதிலாக மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட நிர்வாகம் ஒன்றைப் பதவியில் அமர்த்தும்.

தேர்தல் சுதந்திரமானதாக, நியாயமான முறையில் நடத்தப்படும் என்றும் — அதற்கான ஏற்பாடுகள் இப்போது முதலே தொடங்கிவிட்டன என்றும் ஹொங்கொங்கின் புதிய நிர்வாகி துங்கின் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

இந்திய அணியில் மீண்டும் அசாருதீன்

இம்மாதம் 14 ஆம் திகதி கொழும்பில் ஆரம்பமாகும் நான்கு நாட்கள் பங்கு பற்றும் ஒரு நாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டியில் பங்கு பற்றும் அணியில் முன்னாள் இந்திய கிரிக்கெட் அணித் தலைவர் அசாருதீன் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறார்.

இந்தியா தனது முதலாவது போட்டியில் ஜூலை 18 ஆம் திகதியன்று இலங்கை அணியை எதிர்த்தாடும். (இ-10)

இதேவேளை — அமெரிக்காவின் வெளியுறவுச் செயலாளர் மார்ட்லின் ஆல்பிரைத் தேர்தல் நடத்தும் சீனாவின் உறுதிமொழி நடைமுறையாகின்றதா என்பதை வாஷிங்டன் கண்காணிக்கும் என்று கூறினார். (இ-5)

நிலச்சரிவுக்கு 35 பேர் பலி

பாகிஸ்தானின் மன்சேஹா மாவட்டத்தில் நிகழ்ந்த நிலச்சரிவில் 35 பேர் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர். பல வீடுகள் மண்ணுக்குள் புதைந்துள்ளன. பெரும் மழை புயல் காரணமாக இந்த நிலச்சரிவு ஏற்பட்டுள்ளது. (இ-5)

இந்த எரிமலை வெடிப்பில் சிக்கி 10 பேர் உயிரிழந்து விட்டனர். 12 பேர் காணாமற் போயினர். எரிமலைச் சாம்பலினால் மூன்று கிராமங்கள் முற்றாக மூடப்பட்டன. (ஐ)

எள்ளார். 1947 ஓகஸ்ட் 15 ஆம் திகதி இந்தியா — பாகிஸ்தான் என இந்தியா இரண்டாகத்

குர் - ஆன் கற்கச்சென்ற சிறுவன்
6 மாதமாக வீடு திரும்பவில்லை!
தலிபானுடன் சேர்ந்து விட்டாராம்!!

கராச்சி ஜூலை 1
கராச்சியில் மருக் அஹமட் என்பவர் தனது 13 வயது மகனை திருக்குர் ஆன் கற்று வர பள்ளிக்கு அனுப்பினார். ஆனால் அவன் இப்போது ஆப்கானிஸ்தானின் அடையாளம் தெரியாத பகுதியில் தலிபானுடன் இருப்பதாகக் கூறப்படுகின்றது. ஆறுமாத காலமாக தனது மகனை தேடி அலைந்து விரக்தியுற்ற அவர், 'நான் எனது மகனை திருக்குர் ஆன் படிக்கத்தான் அனுப்பினேன். இயந்திரத் துப்பாக்கி இயக்கவில்லை. எனது மகனை மீட்டுத் தாருங்கள்' என பவளி நிர்வாகத்துக்கும் பிரதமருக்கும் மனுச் செய்திருக்கிறார். ஆப்கானிஸ்தானில் தலிபான் குழுவை உருவாக்கிய பின்னர் அக்குழுவை இயக்கி வருவதாகக் கூறப்படும் பாகிஸ்தானின் உளவு அமைப்பான ஐ. எஸ். ஐ. பாகிஸ்தானில் உள்ள இஸ்லாமிய பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவர்கள் பலருக்கு ஆயுதப்பயிற்சியளித்து தலிபானுடன் போராட அவர்களை அனுப்பி வருவதாகக் கூறப்படுகின்றது. (இ-5)

சுதந்திர தினப் பொன்விழா பாரதிய ஜனதா போர்க்கொடி;

இந்திய சுதந்திர தினப் பொன்விழாக் கொண்டாட்டங்களுக்கு எதிராக பாரதிய ஜனதாக் கட்சித் தலைவர் களுள் ஒருவரான பி. எல். சாமா போர்க்கொடி தூக்கி

துண்டாடப்பட்ட நான்: இலட்சக்கணக்கான மக்கள் இருதரப்பிலும் படுகொலை செய்யப்பட்ட நாள்; இந்தியப்பிரிவினையில் பொன்விழா ஆண்டு என வேண்டுமென்றால் சொல்லலாமே தவிர இந்திய சுதந்திர தினப் பொன்விழா எனக் கூற முடியாது என்றார் அவர்.



என்றார். 1947 ஓகஸ்ட் 15 ஆம் திகதி இந்தியா — பாகிஸ்தான் என இந்தியா இரண்டாகத்

எனவே, சுதந்திரப் பொன்விழாக் கொண்டாட்டங்களைத் தடை செய்யப்போவதாகக் கோரி நீதிமன்றத்தை அணுகப் போவதாக அவர் பத்திரிகைச் செய்தி ஒன்றில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இந்த வருடத்தில் மிகக் கூடிய நேர்த்தையுடைய நாள் நேற்று!

இந்த வருடத்திலேயே மிக அதிகமான நேர்த்தையுடைய நாள் நேற்று ஆகும். மற்றைய நாட்களை விட 1 விநாடி நேற்று அதிகம் இந்தக் காலநீடிப்பு, பூமியின் சுழற்சியில் ஆண்டுதொறும் அதிகரித்து வரும் வேகத்தின் காரணமாக ஏற்படுகின்றது. பூமியின் சுழற்சி வேகத்தினை தடை செய்ய முடியாது என்ற காரணத்தினால் காலத்தினை மிகத்துல்லியமாகக் கண்காணிக்கும் உலக கடிக்காரத்தின் வேகம் ஒரு விநாடியால் சரிசெய்து கொள்ளப்பட்டதாக விஞ்ஞானிகள் தெரிவித்தனர். (இ-5)

மிக அதிகமான நேர்த்தையுடைய நாள் நேற்று ஆகும். மற்றைய நாட்களை விட 1 விநாடி நேற்று அதிகம் இந்தக் காலநீடிப்பு, பூமியின் சுழற்சியில் ஆண்டுதொறும் அதிகரித்து வரும் வேகத்தின் காரணமாக ஏற்படுகின்றது. பூமியின் சுழற்சி வேகத்தினை தடை செய்ய முடியாது என்ற காரணத்தினால் காலத்தினை மிகத்துல்லியமாகக் கண்காணிக்கும் உலக கடிக்காரத்தின் வேகம் ஒரு விநாடியால் சரிசெய்து கொள்ளப்பட்டதாக விஞ்ஞானிகள் தெரிவித்தனர். (இ-5)

மாணவரின் கல்வித்தர வீழ்ச்சிக்கு ஆசிரியரும் பொறுப்பேற்க வேண்டும்

'ராவய' ஆசிரியர் தலையங்கம்

கடந்த டிசம்பரில் நடைபெற்ற ஜி. சி. ஈ. சாதாரண தரப் பரீட்சையில் கணித பாடத்தில் 13 ஆயிரத்து 275 பேரும் ஆங்கிலப் பாடத்தில் 6 ஆயிரத்து 929 பேரும் ஒரு புள்ளியையாவது பெறவில்லை; இந்நிலைக்கு மாணவர்கள் மாத்திரம் காரணமில்லை ஆசிரியர்களும் காரணம் என்கிறது 'ராவய' சிங்கள வார இதழ். இது தொடர்பாக ராவய வில் வந்த ஆசிரியர் தலையங்கத்தில் பின்வருமாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது:

இவர்கள் மூன்று சதவீதமானவர்கள் ஆவர். ஆங்கிலப் பாடத்துக்குத் தோற்றிய பரீட்சார்த்திகளிலும் 6 ஆயிரத்து 929 பேர் அப்பாடத்தில் ஒரு புள்ளியையாவது பெறவில்லை. ஆங்கிலம் மற்றும் விஞ்ஞானம் ஆகிய பாடங்களுக்குத் தோற்றியோரில் குறிப்பிடத்தக்களவு எண்ணிக்கையானோர் அப்பாடங்களில் சித்தி அடையவில்லை. கணிதம் மற்றும் மொழி உட்பட ஆறு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட பாடங்களில் 22.3 சதவீதமானோர் அக்ஷத தோற்றிய 4 லட்சத்து 92 ஆயிரத்து 422 பேரில் 1 லட்சத்து 9 ஆயிரத்து 885 பேர் மாத்திரமே சித்தியடைந்துள்ளனர்.

தோற்றியோரில் 3 சதவீதமானோருக்கு ஒரு வினாவுக்குக் கூட சரியான பதில் அளிக்க முடியவில்லை என்றால் அந்த நிலைமைக்கு மாணவர்கள் மாத்திரமன்றி குறிப்பிடத்தக்களவு பரந்த அளவில் ஆசிரியர்களும் பொறுப்பேற்க வேண்டும். மாணவர்களின் கல்வித் தரத்தைப் போலவே ஆசிரியர்களின் குண இயல்புகளின் தரமும் வேகமாகச் சரிந்து வருவதைக் காணக்கூடியதாக இருக்கிறது. கல்வித் தகைமைகளைக் கவனிக்காது குறைந்த கல்வித் தரத்தைக் கொண்டவர்களை ஆசிரிய சேவைக்குள் சேர்த்ததும் இந்நிலைக்கு ஒரு காரணமாகும்.

யும் மற்றும் சில மர்வட்டங்களில் ஆசிரியர்கள் பற்றாக்குறையும் நிலவுகிறது. ஆசிரியர்கள் மேலதிகமாக உள்ள மாவட்டங்களிலிருந்து ஆசிரியர்கள் பற்றாக்குறை நிலவும் மாவட்டங்களுக்கு ஆசிரியர்களை மாற்றும் நடைமுறையும் செயற்படுத்தப்படுவதில்லை. பாடசாலைக் கல்வியில் 'ரியூசன்' என்பது அத்தியாவசியமான ஒன்றாகிவிட்டது. இதற்குக் காரணம் பாடசாலை விருந்து கிடைக்கும் கல்வி போதுமானதாக இல்லாதிருப்பதே ஆகும். ஆசிரியர்களின் தரத்தை முன்னேற்ற வேண்டுமாயின், முன்று அல்லது நான்கு ஆண்டுகளுக்கு ஒரு முறை அவர்களைப் பரீட்சைக்குத் தோற்றச் செய்து அதன் மூலம் அவர்களின் கல்வி அறிவை வளர்க்கும் ஒரு திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்த வேண்டும். பாடசாலை முறைகள் குறைபாடுகளைக் கொண்டதாயிருப்பினும், அதைச் செயற்படுத்துவதில் கஷ்டங்கள் தோன்றினும் அதை மாற்றி அமைப்பதற்கு எவ

ரும் தயாராக இருப்பதாகத் தெரியவில்லை. மாணவர்களின் விருப்பத் தெரிவுக்குப் போதுமான பாடங்களை இல்லாதிருப்பதும் மாணவர்கள் பரீட்சையில் சித்தியடையாததற்கு ஒரு காரணமாகும். விருப்பத் தெரிவுக்குரிய பாடங்களை போதுமானவையாக இல்லாத போது தாம் விரும்பாத ஒரு பாடத்தைக் கட்டாயத்தின் பேரில் கற்க வேண்டிய ஒரு சூழ்நிலைக்கு மாணவர்கள் தள்ளப்படுகின்றனர். கல்விச் சீர்திருத்தம் தொடர்பாக ஜனாதிபதி ஒரு குழுவை நியமித்துள்ள போதிலும் அவர்கள் எதனை மேற்கொள்ளவுள்ளனர் என்பது தெளிவில்லை. மேற்கொள்ளவுள்ள பணிகள் குறித்து இன்னும் வெண்கை அறிக்கை கூடத் தயாரிக்கப்படவில்லை. கல்வியில் பயந்தரத்தக்க சீர்திருத்தம், மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென்றால் முதலில் பயன்தகு கருத்துப் பரிமாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். இதில் உயர்மட்ட அதிகாரிகள், ஆசிரியர்கள், பெற்றோர்கள், மாணவர்கள் கலந்து கொள்ள வேண்டும். இவ்வாறான கலந்துரையாடல்கள் மூலமாகவே கல்விச் சீர்திருத்தம் தொடர்பான தீர்மானங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும், இப்படித் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-10)

கடந்த மாதம் டிசம்பர் நடைபெற்ற ஜி. சி. ஈ. சாதாரண தரப் பரீட்சையில் கணித பாடத்துக்குத் தோற்றிய மாணவர்களில் 13 ஆயிரத்து 275 பேர் அப்பாடத்தில் ஒரு புள்ளியையாவது பெறவில்லை என பரீட்சை ஆணையாளர் வெளியிட்ட அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அப்பரீட்சைக்குத் தோற்றியவர்களில்

இந்நிலைமை மிகவும் பயங்கரமானது. சிறந்த பெறுபேறுகளைப் பெறுவோர் குறித்தே நாம் அக்கறை கொள்கின்றோம். ஆனால் பரீட்சைகளில் சித்தியடையாதோர் குறித்து கவனம் செலுத்துவதில்லை. கணிதப் பாடத்துக்குத்

மறுபுறத்தில் ஆசிரியர்களாக ஆசிரிய சேவையில் சேர்க்கப்பட்டோருக்கு அவர்களது அறிவை வளர்த்துக் கொள்ளுவதற்கான ஏற்பாடுகள் எவையும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. ஆசிரியர்களின் தேவைக்கு மிகு

